三十铺中学高一月考试题（１１月底）
　　　　　　　　　　　　　　命题人　　陈昌宏
说明：本试题分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，答案全部写在答题卡上，总分150分。考试时间120分钟。

第Ⅰ卷（选择题   共42分）

一、（18分，每小题3分）

1.下列加点字读音完全不相同的一项是：（    ）

Ａ、　坎坷      可汗      呵护      孟轲      苛捐杂税

Ｂ 、谒见      揭短      竭石      渴望      浪遏飞舟

Ｃ 、罗绮      漪沦      崎岖      骑马      倚马可待

Ｄ 、峥嵘      挣扎　    风筝      睁眼      铁骨铮铮

2、下列各组词语中，有错别字的一组是：(    )
A．云彩   神采飞扬   诚恳   开垦土地    B．暄响   寒暄客套   窗扉   敞开心扉
C．炫耀   耀武扬威   慰藉   声名狼藉    D．忧郁   犹豫不决   清凉   青山绿水
3.下列各句词语使用恰当的一项是（    ）

①今年中秋月圆之夜，天公不作美，看来，月圆之景我们是无福       了。

②他是我的铁哥们儿，为人很讲        ，敢为朋友两肋插刀。

③报考高等院校，需具备高中毕业或同等      的文化程度。

④随着社会的发展，      教育越来越引起人们的关注。

A. 消受  义气  学力  终身     B. 受用  意气  学力  终生

C. 消受  义气  学历  终生     D. 受用  意气  学历  终身

４．下列句子标点符号使用不正确的一项是

A．你可曾想到白发苍苍的老父老母？可曾想到嗷嗷待哺的儿女？可曾想到孩子们稚嫩的心灵，将因此而蒙受巨大的创伤！

B．《诗经·斯干》那首诗里就是拿舞的姿势来赞美周宣王的宫室，说它“如跂斯翼，如矢斯棘，如鸟斯革，如翚斯飞。”

C．在《理想国》中，柏拉图说，哲学家必须从感觉世界的“洞穴”上升到理智世界。

D．中国的绘画、戏剧和中国另一种特殊的艺术—书法，具有共同的特点，这就是它们都是贯穿着舞蹈精神（也就是音乐精神），由舞蹈动作显示虚灵的空间。

5、下列各项中成语运用不当的是（     ）

A.教室里鸦雀无声,有的同学在看书,有的同学在整理笔记,大家都在忙自己的事。

B.这些老人都被市政府安置到敬老院,他们在那里正享受着天伦之乐。

C.他的这一举动,使我在很长时间里建立起来的对他的好感荡然无存。

D.美国这次打伊拉克,一方面是为了“倒萨”,另一方面是想在阿位伯国家中杀一儆百。

6、下列各句中，没有语病的一句是
Ａ、年轻有为的高三学子们都希望自己将来成为对中华民族复兴有着较大贡献的人才。
Ｂ 、这家工厂的干部职工，在上级有关部门的大力帮助下，经营效益有了极大的改善，扭转了连年亏损的局面。
Ｃ 、这个时候，人们已经从风华正茂才华横溢的朱自清身上看到了一个优秀的文学家，因此对他的诗作予以热情的评价。
D.
警方已经组织力量对现场进行了仔细分析、勘查取证，基本确定犯罪嫌疑人系该公司内部人员。
二、
阅读下面的文字，完成7 —10题 。
两百多年前，富兰克林曾说：“将来人类的知识将会大大增加，今天我们想不到的新发明将会屡屡出现，我有时几乎后悔出生过早，以致不能知道将要发生的新事物。”想一想“新事物”有哪些：火车、轮船、飞机、高楼、自来水、电话、电灯、电影、电视、手机、电脑、器官移植、核能发电、人造卫星等等，几乎无穷无尽。

为什么这两百年产生了这么多新事物？是因为工业发展大大促进了人类的生产力。这个变化是一件非常惊人的事情。百年前全球农业人口占总数的80%以上；现在，美国农业人口仅占全国1%－2%，粮食不仅可供全国食用，还可大量出口。我再举一例，去年《财富》杂志称，近30年来成立 的科技公司的总资产已近1万亿美元，而且还在与日俱增。
这两百年，尤其是近百年、近50年来，三个互相关联的环节推动着世的前进：首先是科学，科学有带动工业；工业则带动经济；经济的发展又促进科技发展，如20世纪出现的统计学，在农、工、医等方面都有着决定性影响。科技、工业、经济三个互相连锁的因素是近代世界发展的总趋势。
这会对将来产生什么影响很难讲。前些时候有个惊人的消息说，有生物学家估计，到2050年，人均寿命可达150岁。我不知道是否会这样，但我希望这件事不要发生，否则影响实在是不可想象。
再看过去50年的发展会得出另一个结论，就是从基本原理转变为工业速度在这50年尤其实近二三十年大大增加了。例如半导体方面，1965年提出的摩尔定律指出，芯片容量每18个月就加倍；现在已由1971年每个芯片上103个晶体管增加到107个，没有人知道极限在哪里。
现在可以得出的结论是：更新的事物将层出不穷，一些今天不易梦想到的东西不久将变成事实；人类的生产力将大大提高，自然科学将更蓬勃地发展；科学、工业、经济的连锁发展将持续下去。这些都是我们今天可以有很大的自信心讲的话。在这种情形下，个人、学校、国家，都会产生这样一个问题：是多用“科”，还是多用“技”？国家注入资源时，该对“科”多一点，还是该对“技”多一点？这是一个复杂而又挠头的问题，没有一个简单的答案。

(节选自杨振宁《世纪之交的科学随想》，有删改)
7、作者说“这个变化是一件非常惊人的事情”，不能体现“非常惊人”的一项是
A.、20世纪出现了“几乎无穷无尽”的改变人类生活方式和生存质量的新事物。
B.、农业人口数量的巨幅缩减体现了农业生产质量的大幅提升。
Ｃ 、人类的平均预期寿命将在2050年达到150岁。
Ｄ 、芯片的容量提升速度十分迅速，超越了人们的想象。
8、通读前四段。下面不属于20世纪科学发展的特点的一项是
Ａ 、20世纪的科学发展，在近两百年历史中，呈现出加速发展的态势。
Ｂ、近百年来，人类生活中出现了诸如火车、轮船、电话、电灯、电视、手机、电脑等大量的新产品。
C、近百年来，科学、工业、经济互相连锁的因素是世界发展的总趋势。
D、20世纪的科技的大发展给人类带来了前所未有的正面影响，但作者认为也有负面效应。
9、下面不属于作者对未来科技发展的展望的一项是
随着科技进一步发展，将来会有更多更新的产品出现在人们生活中。
未来科学技术的蓬勃发展，使今天的人们拥有更大的自信心。
人类的生产力还会随着科学技术的进步而大大提高。
科学、工业、经济的连锁发展的趋势将在未来持续地表现出来。
10、下面的说法与原文的意思不相符合的一项是
Ａ 、富兰克林的话既是他那个时代科学发展趋势的概括，又预测了未来的科学发展状况。
Ｂ 、科技公司的总资产已有极大的提高，而且还会不断提高。
Ｃ 、科学促进工业的飞速发展，而工业的发展也能促进科学的进步。
Ｄ 、科学与技术关系十分密切，但科学比技术重要，因为有了科学，才有技术。
三、阅读文段，完成11～15小题。（每题3分）
孟子曰：“王好战，请以战喻。填然鼓之，兵刃既接，弃甲曳兵而走。或百步而后止，或五十步而后止。以五十步笑百步，则何如？”
曰：“不可，直不百步耳，是亦走也。”
曰：“王知如此，则无望民之多于邻国也。”
“不违农时，谷不可胜食也。数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食，材木不可胜用，是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾，王道之始也。
“五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣。百亩之田，勿夺其时，数口之家，可以无饥矣；谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。
11、下列没有通假字的一项是
Ａ 、王如知此，则无望民之多于邻国也。　　Ｂ 、养生丧死无憾，王道之始也。
Ｃ 、鸡豚狗彘之畜，无失其时。　　Ｄ 、颁白者不负戴于道路矣。
12、下列加点词解释错误的一项是
A、不可，直不百步耳，是亦走也。   （直，只是、不过。耳，罢了。）
B、王好战，请以战喻。             （好，喜欢。喻，说明。）
C、不违农时，谷不可胜食也。        （违，耽误。胜，尽。）
D、百亩之田，勿夺其时。            （夺，夺取。时，时间。）
13、下列句中“以”字的意思与“申之以孝悌之义”中的“以”字相同的一项是
Ａ 、王好战，请以战喻。　　Ｂ 、南取北越之地，以为桂林、象郡。
Ｃ 、斧斤以时入山林，材木不可胜用也。　　Ｄ 、焚百家之言，以愚黔首。
14、下列各句与原文意思不相符的一项是：

A．梁惠王认为自己对治理国家已经十分尽心，在荒年能采用迁移灾民、调运粮食的办法帮百姓度荒，可是天下百姓却不投靠他，对此，他很不理解。 

B．孟子没有直接回答梁惠王的问题，他以“五十步笑百步”的寓言为喻，暗指梁惠王与跑五十步者一样胆怯、虚伪、自以为是。

C．孟子认为应当以王道治国。只要不违农时，让百姓安心耕作，只要保护自然资源，不破坏性的捕捞、砍伐，使百姓富足，这就是王道的开端了。

D．孟子认为对于富人生活奢侈，而穷人却饿死路边的现状，梁惠王负有不可推卸的责任，并告诫他不要归罪于年成，而应着眼于实行仁政。

15、下列说法不正确的一项是
Ａ 、孟子用“五十步笑百步”这个比喻意在说明梁惠王的政治不比邻国好多少。
B、“王知如此，则无望民之多于邻国也”中“此”指的是“五十步笑百步”。
Ｃ 、孟子认为实行仁政的开端是合理发展生产，使老百姓“养生丧死无憾”。
Ｄ 、孟子认为要“使民加多”，还得教养百姓，实行使民心归顺的仁政主张。
第Ⅱ卷（共105分）
四、文言文翻译（8分）
16、把下列句子翻译成现代汉语。（每题4分）
养生丧死无憾，王道之始也。
谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。
（３）填然鼓之，兵刃既接，弃甲曳兵而走（2分）
17．阅读下面这首五言绝句，完成后面的问题。(6分)
南浦别  　　白居易

南浦凄凄别，西风袅袅秋。一看肠一断，好去莫回头。

(1)这是一首送别小诗。诗的前两句，不仅点出送别的_______和__________，而且以景衬情，渲染出浓厚的离情别绪。“凄凄”、“袅袅”两个叠字，用得传神。前者形容_________________________；后者形容　　　

 (2) 请写出你对这首诗的后两句的理解（3分）

１８、名句默写
１　　　　　，春服既成，　　　　　　，童子六七人，　　　　，　　　　　　，咏而归。
２　《劝学》中强调学习在于积累的句子是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

３吾尝终日而思也，　　　　　　　　　；　　　　　　　　　　，不如登高之博见也。
六、下面的文字，完成19~22题。

从一个微笑开始

刘心武

又是一年春柳绿。

春光烂熳，心里却丝丝忧郁绞缠，问依依垂柳，怎么办?

不要害怕开始，生活总把我们送到起点，勇敢些，请现出一个微笑，迎上前!

一些固有的格局被打破了，现出一些陌生的局面，对面是何人?周遭何冷然?心慌慌，真想退回到从前；但是日历不能倒翻，当一个人在自己的屋里，无妨对镜沉思，从现出一个微笑开始，让自信、自爱、自持从外向内，在心头凝结为坦然。

是的，眼前将会有更多的失落、更多的背叛，也会有更多的疑惑、更多的烦恼、更多的辛酸；但是我们带着心中的微笑，穿过世事的云烟，就可能沉着应变。努力耕耘，收获果实，并提升认知，强健心弦，迎向幸福的彼岸。

地球上的生灵中，惟有人会微笑。群体的微笑构筑和平，他人的微笑达成理解，自我的微笑则是心灵的净化剂。忘记微笑是一种严重的生命疾患，一个不会微笑的人可能拥有名誉、地位和金钱，却一定不会有内心的宁静和真正的幸福，他的生命中必有隐藏的遗憾。

我们往往因成功而狂喜不已，或往往因挫折而痛不欲生。当然，开怀大笑与嚎啕大哭都是生命的自然悸动，然而我们千万不要将微笑遗忘，惟有微笑能使我们享受到生命底蕴的醇味，超越悲欢。

他人的微笑，真伪难辨。但即使是虚伪的笑，也不必怒目相视，仍可报之以粲然一笑；即使是阴冷的奸笑，也无妨还之以笑颜。微笑战斗，强似哀兵必胜，那微笑是给予对手的饱含怜悯的批判。

微笑毋庸学习，生而俱全，然而微笑的能力却有可能退化。倘若一个人完全丧失了微笑的心绪，那么，他应该像防癌一样，赶快采取措施，甚至对镜自视，把心底的温柔、顾念、自惜，、自信丝丝缕缕捡拾回来，从一个最淡的微笑开始，重构自己灵魂的免疫系统，再次将胸怀拓宽。微笑吧!在每一个清晨，向着天边第一缕阳光；在每一个春天，面对着地上第一针新草；在每一个起点，遥望着也许还看不到的地平线……

相信吧，从一个微笑开始，那就离成功很近，离幸福不远！
(选自《开发心大陆》吉林人民出版社)

19.文章开头横线句“又是一年春柳绿”中为何用“柳”而不用“春草绿”?(4分)

20.文中画波浪线的句子从写法上看有哪些特点，试分析其中的两个特点及其作用。(6分)

21.文中画双线句“重构自己灵魂的免疫系统”应怎样理解?(5分)

22.下列对本文的分析鉴赏，正确的两项是(3分) （ ）

A.本文是一剂调适心灵的良药，号召大家从一个微笑开始，坦然地面对世界、社会和自己。

B.本文采用象征手法，用了如《白杨礼赞》—样托物言志的手法。

C.这篇文章和一首歌的歌词“请把我的歌带回你的家，请把你的微笑留下”有异曲同工之妙。

D.作者认为，只有微笑才会有内心的宁静和真正的幸福。

E.本文在语言运用上很有创造力，就内容而言，也做到了条分缕析，使论点鲜明，论据充分。

六、(12分)

23.按所给的语句形式，仿写一个句子，句意与例句连贯，修辞手法与例句相同。(4分)

春之色为冷的绿，如碧波，如嫩竹，贮满希望之情；　　　　　　　　　　　　　　　

２４阅读下面一段话，完成下面的题目

今天早晨6点李方接到同班同学王媛的电话，只听她气喘吁吁地说：“我妈妈心脏病犯了，爸爸出差不在家，我得陪妈妈去医院。又找不到孙老师的电话号码……不是按规定请事假应该提前向教师当面说清楚并交家长写的假条吗？我来不及了，你帮我办一下吧……”李方想细问一下，可电话断了……

请你以李方的名义履行王媛的委托。（注意语言的得体）（4分）

① 对孙老师说：                                             

② 请假条：                                                           

25.用“我们”作开头,重组下面这个句子，不能改变原意。(4分)

书籍将人类自身无法逾越的障碍和局限揭示给我们，而且毫不保留地将人的痛苦、幸福、愉悦、悲伤、烦恼、绝望、矛盾等种种复杂的心理启示给我们。

我们 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

七、作文（６０分）

阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

“一分耕耘，一分收获”，反映了劳动与收获的必然联系，也激励着人们去努力奋斗。但生活中往往出现“耕耘”与“收获”并不成正比的现象，“有劳无收”、“广种薄收”或“不劳而获”、“事半功倍”的事屡见不鲜，其原因是多种多样的。你有这样的经历、见闻或想法吗? 

请以“耕耘与收获”为话题，写一篇作文。  

注意：①只要与“耕耘与收获”的话题有关，不管你同意不同意“一分耕耘，一分收获”的看法，都合乎要求；②文体不限，可以记叙经历，编述故事，抒发感想，发表议论，展开想像等；③题目自拟；④不少于７００字
高一语文月考试卷答题卷

第Ⅰ卷（4５分）

	１
	２
	３
	４
	５
	６
	７
	８
	９
	１０
	１１
	１２
	１３
	１４
	１５

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷（10５分）

16、把下列句子翻译成现代汉语。（共８分）

养生丧死无憾，王道之始也。（２分）
译文                               

谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。（３分）
译文 : 

填然鼓之，兵刃既接，弃甲曳兵而走（３分）

17、(1)这是一首送别小诗。诗的前两句，不仅点出送别的_______和__________，而且以景衬情，渲染出浓厚的离情别绪。“凄凄”、“袅袅”两个叠字，用得传神。前者形容___________​​​_________________；后者形容_____________________________________。（３分）
(2) 请写出你对这首诗的后两句的理解（3分）

１８、名句默写（４分）
１　　　　　，春服既成，　　　　　　，童子六七人，　　　　，　　　　　　，咏而归。

２　《劝学》中强调学习在于积累的句子是　　　　　　　　　　；　　　　　　　　　　　
３吾尝终日而思也，　　　　　　　　　；　　　　　　　　　　，不如登高之博见也。

五、（18分）

19.文章开头横线句“又是一年春柳绿”中为何用“柳”而不用“春草绿”?(4分)

20.文中画波浪线的句子从写法上看有哪些特点，试分析其中的两个特点及其作用。(6分)

21.文中画双线句“重构自己灵魂的免疫系统”应怎样理解?(４分)

22. (４分)（ 　　　）

２３．　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 
２４、① 对孙老师说：（２分）                                             

② 请假条： （３分）  
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


２５、４分
七、（60分）
25、作文:
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参考答案

１.B （A.坎坷kě，可汗kè，呵护hē，孟轲kē，苛捐杂税kē；

谒见yè，揭短jiē，碣石jié，渴望kě，浪遏飞舟è；

C.罗绮qǐ，漪沦yī，崎岖qí，骑马qí，倚马可待yǐ；

D.峥嵘zhēnɡ，挣扎zhēnɡ，风筝zhēnɡ，睁眼zhēnɡ，铁骨铮铮zhēnɡ。）　　３、Ａ　４、B（末尾句号在引号外）　５、Ｂ　　 6.A[ B成分多余或主谓谓语句大小主语关系不当，删除“的干部工人”。C“看到”一词缺乏宾语中心，可在“文学家”后加上“的品质”。D语序不当。]
7.C[本项属于对未来情况的预计] 8.B[本项不属于规律] 9.B[原文第五段提到的“自信”，只针对下结论而言] 10.D[原文并未指出孰轻孰重] 
11、B（A、C中“无”通“毋”，不要。D中“颁”通“斑”）

12、D（夺，失去。时，时机）

13、B（A、用。B、把。C、按。D、来，表目的的连词。）

14、Ｂ

15、B（指应指“以五十步笑百步，不可，直不百步耳，是亦走也。”）

百姓）对生养死葬没有什么不满，这是王道的开端。       

四（8分）

16、⑴、养生丧死无憾，王道之始也。

译文: （百姓）对生养死葬没有什么不满，这是王道的开端。

（２）谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。

译文 : 认真地兴办学校教育，把尊敬父母、敬爱兄长的道理反复讲给百姓听，须发花白的老人就不会背负或头顶重物在路上行走了。

17．(6分)(1)地点、时间(1分)凄凄：形容内心的凄凉、愁苦。袅袅：形容秋景的萧瑟、暗淡。(2分。各1分。)
(2)分手后，离人虽已登舟而去，但他频频回过头来，默默地看。他的“每一看”，便引起送行人“肠一断”，送行人劝慰离人，你安心去吧，不要再回头了。(3分。意思对即可。)
19.为下文“心里却丝丝忧郁绞缠”作铺垫。

20.①运用排比增强语势，表达强烈感情。 ②运用比喻生动形象地突出了微笑的作用。

21.让自信、自爱、自持战胜疑虑、烦恼、心酸。

22.AC(B中“托物言志”错，D“只有……才”惟一条件，错，E不是议论文，何来论点等)

六、（12分）

23.秋之色为热的火，如夕阳，如红叶，标志事物的成熟

24.①王媛的妈妈今天早上心脏病犯了,她爸爸出差不在家,她得陪她妈妈去医院,让我向您当面请假,代写一张假条。

②                                  请假条

孙老师：

今天早上，我妈妈病了，我送她去医院，请事假一天。回校后再向您说明具体情况。

此致

敬礼

您的学生王媛(李方代笔)

２００４．１１。２８

(人称转换正确，语言连贯、得体即可。假条格式不作要求)

25.我们从书籍中了解到人类自己无法逾越的障碍和局限，而且受到有关人的痛苦、幸福、愉悦、悲伤、烦恼、绝望、矛盾等种种复杂的心理的启示。
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